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INFORMATION DE PRESSE
6è Urban Art Biennale 2022
du 1er mai au 6 novembre 2022
L’Urban Art Biennale du patrimoine culturel mondial Völklinger Hütte est une des plus grandes expositions de cette forme artistique anarchique, éloignée de l’esthétique habituelle du cube blanc. Depuis 2011 et tous les deux ans, la totalité de la Völklinger Hütte se transforme en interlocuteur de talent pour cette forme artistique qui s’est développée à partir du street art et du graffiti. Repoussée de 2021 à 2022 en raison du coronavirus, la 6è édition rassemble enfin à la Völklinger Hütte de nombreux et nombreuses artistes du monde entier. 
Trois nouveautés importantes définissent cette année l’Urban Art Biennale : 1. Les œuvres créées in situ sont plus nombreuses que jamais. 2. A la différence des années précédentes, les artistes d’art urbain évoquent la situation mondiale de façon plus marquée et livrent un travail volontairement politique. 3. Pour la première fois, le parcours Urban Art conduit directement à Völklingen et occupe l’espace de la ville au-dela du site du patrimoine culturel.
« Avec le bâtiment de l’ancienne banque Röchling et aux environs le Forbacher Passage, qui n’est plus utilisé que comme raccourci dans le centre-ville piéton, les espaces publics sont mis en valeur de façon totalement nouvelle par l’Urban Art Biennale voire même de façon interactive, dans le cas du ping-pong auto de Benedetto Bufalino. » C’est ainsi que le docteur Ralf Beil, directeur général, détaille les éléments nouveaux du programme avant de continuer : « Le portrait monumental de l’artiste d’art urbain Hendrich Beikirch, au niveau du bâtiment Saarstahl à proximité immédiate de la gare, honore l’histoire et le travail des individus venus à Völklingen à l’époque en tant que ‘travailleurs invités’ et dont la vie est depuis longtemps centrée ici. La biennale d'art urbain pose des jalons forts, tant sur le plan artistique que sur celui du contenu. Elle investit et anime des bâtiments et des espaces urbains inutilisés tout en apportant une contribution marquante à la culture collective du souvenir. »
Au total, la 6e édition de l’Urban Art Biennale 2022 comprendra une centaine d'œuvres de 76 artistes de 22 pays différents, de l'Australie, du Brésil et de la Chine à l'Indonésie, la Russie et l'Espagne. On pourra y découvrir des installations, des sculptures, des graffiti au pochoir, des collages, des applications de réalité augmentée et des peintures murales monumentales. La biennale dans et autour du Patrimoine Culturel Mondial Völklinger Hütte réunit ainsi toutes les variantes possibles et imaginables de l'art urbain.
Frank Krämer, directeur des expositions du Patrimoine culturel mondial Völklinger Hütte et commissaire de l’Urban Art Biennale, a rassemblé ces artistes et travaux : « L'immense site de notre ancienne usine sidérurgique offre de nombreux lieux à l’aura puissante : des machines gigantesques, des murs de poussière brun rouille et la nature industrielle : tous ces lieux sont prédestinés à l'art urbain in situ. Ainsi, le Balinais Wild Drawing a installé ses œuvres dans les niches en béton d'une cokerie et le Néerlandais Daan Rietbergen a appliqué son mur noir Unseen directement sur des portes en acier gris ». 
Frank Krämer commente l’approche globale de la biennale : « Notre objectif de reconnecter les hauts-fourneaux avec la ville sidérurgique au moyen de l'art urbain est illustré par la peinture de 600 mètres carrés par Beikirch ainsi que par les artistes français Katre, Obsolettrismes et Sethone, qui ont transformé la banque Röchling en une œuvre d'art total, il est également visible de manière exemplaire chez le duo d'artistes parisiens Lek & Sowat, qui non seulement investissent la façade en verre de la salle des minerais avec des caractères d'écriture, mais illuminent également, avec leur jeu de films adhésifs May the Bridges I Burn Light the Way, ce même passage souterrain qui sépare habituellement l'usine de la ville. »
Rero, qui vit au Brésil et dont les lettres majuscules barrées sont la marque de fabrique, a appliqué avec son équipe un gigantesque Hell-O-World en blanc sur l'immense mur de poussière de la Völklinger Hütte. La possibilité d'un Hello World dépend entièrement de la perspective de l'observateur ou de l'observatrice. Le travail du Canadien Roadsworth prouve également que le grand talent de l’art urbain consiste à permettre des changements de perspective. Sur le toit de la salle de mélange, on peut lire en hiéroglyphes géants « Defund the War Machine ». Pourquoi ce message est-il à peine déchiffrable et n'est-il visible que depuis la plateforme d'observation au-dessus des hauts-fourneaux ? Apparemment, il s'agit plutôt d'un message destiné à des êtres extraterrestres, car tant l'histoire de l'usine sidérurgique de Völklingen, où l'on produisait autrefois du fer et de l'acier pour les grenades et les casques, que notre présent s'opposent massivement à ce que l'on mette un terme à la « War Machine » à l'échelle mondiale.
Frank Krämer, le commissaire de l’exposition, explique : « Des artistes comme Roadsworth, Rero ou Ampparito, qui a fait apposer une carte de l'Europe directement sur les murs de la salle de mélange, semblent répondre directement à la situation mondiale actuelle. D'autres œuvres, comme le texte The End de Zevs, illuminé par des images d'actualité, apparaissent sous un jour nouveau après les récents événements ». 
« Les artistes et nous-mêmes ne sommes pas seulement préoccupés par l'actualité quotidienne de la guerre en Ukraine, qui domine actuellement tout, mais aussi par le bruit de fond de l'humanité dans son ensemble, que l'on peut également entendre dans les conflits armés d'Afghanistan, du Yémen et de Syrie, presque oubliés actuellement. En 2015 déjà, Ammar Abo Bakr avait réalisé un travail très émouvant sur les victimes de la guerre au Yémen dans les ruines de la cokerie du Paradis, que l'on peut toujours découvrir, tout comme de nombreux autres incunables de l'art urbain », développe le directeur général Ralf Beil.
6. Urban Art Biennale 2022
Les artistes
1. Adrien M & Claire B & Brest Brest Brest (FR) 
2. Jef Aérosol (FR) 
3. Ampparito (ES) 
4. Ammar Abo Bakr (EG)
5. Philippe Baudelocque (FR)
6. Hendrik Beikirch (DE) 
7. Tarek Benaoum (MA) 
8. Liu Bolin (CN) 
9. Drasko Boljevic (HR/AU) 
10. Benedetto Bufalino (FR) 
11. Helen Bur (GB) & Bryan Beyung (CA) & Pablo Merchante (ES) & Zane Prater (US) & Axel Void (ES) 
12. Case (DE)
13. Codex Urbanus (FR) 
14. Cone The Weird (DE) 
15. Isaac Cordal (ES) 
16. Cranio (BR) 
17. Hendrik Czakainski (DE) 
18. Deih (ES) 
19. Maxime Drouet (FR) 
20. Frankey (NL) 
21. Les Frères Ripoulain (FR)
22. Frukty (RU) 
23. Maya Hayuk (US) 
24. Olivier Hölzl (AT) 
25. Icy & Sot (IR/US) 
26. Jaune (BE) 
27. Katre (FR) 
28. Lek & Sowat (FR) 
29. Levalet (FR) 
30. M. Chat (CH)
31. Mambo (FR/US)  
32. Mardi Noir (FR)
33. Mentalgassi (DE) 
34. Mick La Rock (NL) 
35. Filippo Minelli (IT/PT/LB) 
36. Stéphane Moscato (FR) 
37. Mosko (FR) 
38. Obsolettrismes (FR) 
39. OX (FR)
40. Pboy (FR) 
41. Dan Rawlings (GB) 
42. Rero (FR) 
43. Daan Rietbergen (NL) 
44. Roadsworth (CA) 
45. Rocco und seine Brüder (DE) 
46. Rouge Hartley (FR) 
47. Sethone (FR) 
48. SpY (ES) 
49. Tanc (FR)
50. Mathieu Tremblin (FR) 
51. Vhils (PT) 
52. Jan Vormann (DE) 
53. Crystal Wagner (US) 
54. Mariusz Waras (PL) 
55. Wasted Rita (PT) 
56. Wayne Horse (DE) 
57. Alain Welter (LU) 
58. Wild Drawing (ID/GR) 
59. YZ (FR) 
60. ZEVS (FR) 
76 artistes de 22 pays 
Guide multimédia

De plus amples informations, y compris les emplacements des œuvres d'art urbain, sont disponibles dans le guide multimédia de l'Urban Art Biennale. L'accès se fait sur place via son propre smartphone au moyen d'un QR code. Le guide multimédia peut également être consulté sur le site Internet www.voelklinger-huette.org, ce qui permet de préparer et de suivre la visite de l'exposition.  
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Tout le site du Patrimoine Culturel Mondial Völklinger Hütte ainsi que le Parcours d'art urbain dans la ville de Völklingen

1 mai jusqu’au 6 novembre 2022


100 œuvres d'art urbain de 76 artistes de 22 pays
Parmi celles-ci, de nombreuses installations in situ, créées spécialement pour leur lieu d'exposition à la Völklinger Hütte ou dans la ville de Völklingen.

Lieux d’exposition : salle de mélange, salle des minerais, toit de la salle des minerais et tous les espaces extérieurs du Patrimoine culturel mondial Völklinger Hütte ansi que les installations dans la ville de Völklingen et dans l’ancienne banque Röchling

Kurateur: Frank Krämer, Directeur des expositions Patrimoine Culturel Mondial Völklinger Hütte

Horaires d’ouverture : Patrimoine Culturel Mondial Völklinger Hütte: 
Jusqu’au 31 octobre: tous les jours de 10 à 19 h 
À partir du 1 novembre: tous les jours de 10 à 18 h 

Horaires d’ouverture: l’ancienne banque Röchling: 
Tous les jours de 15 à 17 Uhr, samedi et dimanche de 12 à 17 h

Tarifs d‘entrée
Prix d’entrée au Patrimoine Culturel Mondial Völklinger Hütte et dans toutes les expositions:

Jeunes et scolaires jusqu’à 18 ans : entrée libre
(enfants jusqu’à 14 ans, uniquement accompagnés d’un adulte responsable)
Etudiants, élèves et stagiaires jusqu’à 27 ans : entrée libre (avec une carte d‘étudiant valide)
Tarif réduit: 15 Euro | Tarif normal: 17 Euro
Ticket 2 jours : 20 Euro


Service visiteurs:
Tel.  +49 (0) 6898 / 9 100 100 | Fax  +49 (0) 6898 / 9 100 111
visit@voelklinger-huette.org
www.voelklinger-huette.org

Patrimoine Culturel Mondial Völklinger Hütte - Centre européen d’art et de culture industrielle

Rathausstraße 75 – 79, 66333 Völklingen

Interlocuteurs : Jocelyne Pallu, Dr. Armin Leidinger, Karl-Heinrich Veith M.A. 

Tél. 0049/6898/9100-100 | Fax 0049/6898/9100-111 | mail@voelklinger-huette.org | 

www.voelklinger-huette.org
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