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THE TRUE SIZE OF AFRICA

9 novembre 2024 – 17 août 2025

Salle des soufflantes et salle des compresseurs

Conférence de presse : jeudi 7 novembre 2024 à 11h

Cérémonie d’ouverture et fête d’inauguration : vendredi 8 novembre 2024 à 18.30 heures
« Ici repose en Dieu mon cher n*** I Chim Bebe I mort en 1912 à l’âge de 26 ans ». Dans le vieux cimetière de Saarlouis, l’inscription figurant sur la tombe de ce natif de la colonie ouest-africaine du Togo montre combien l’Afrique est proche, même en Sarre. Alors que le grenier à blé de l’Empire romain se trouvait déjà en Afrique du Nord, le continent africain a été systématiquement représenté en taille réduite sur les cartes depuis l’époque de Mercator. Il reste aujourd’hui encore sous-estimé, qu’il s’agisse de sa dimension géographique ou de sa place dans l’histoire globale. Et ce malgré son rôle préhistorique de berceau de l’humanité. Comme l’écrit Dipo Faloyin dans Africa is not a country, « le plus important est de savoir que l’Afrique n’est pas un pays, mais un continent composé de 54 pays culturellement et géographiquement différents ».

Adoptant un changement constant de perspective et un concept d’exposition polyphonique, THE TRUE SIZE OF AFRICA propose une expérience inédite d’approche artistique et culturelle de cet immense continent. Tandis qu’un MUSEUM OF MEMORABILITY (« musée de ce qui reste dans les mémoires ») interroge le passé et le présent de l’Afrique à partir du point de vue d’une Europe à la mentalité coloniale, des artistes du Congo et de Namibie livrent leur vision des collections privées de sculptures et d’objets africains du Vieux continent et organisent leur présentation entre les machines et les roues mécaniques de la salle des soufflantes. L’idée présidant à cette démarche est celle d’un renversement méthodique du regard. C’est ainsi que l’obscurité de la modernité industrielle européenne rencontre ici la clarté d’une culture africaine protéiforme. Ce faisant, des œuvres d’art représentatives des dernières décennies dialoguent avec des installations sonores et spatiales réalisées spécialement pour l’exposition. Avec à la clé, un dense réseau d’impulsions et de possibilités de perception pour une expérience durable et à plusieurs niveaux de THE TRUE SIZE OF AFRICA embrassant le passé, le présent et le futur.

Parmi les artistes figurent John Akomfrah (London, Royaume-Uni / Accra, Ghana), Malala Andrialavidrazana (Paris, France /Antananarivo, Madagascar), Kader Attia (Berlin, Allemagne / Algiers, Algérie), Sammy Baloji (Brüssel, Belgique / Lubumbashi, RD Congo ), Memory Biwa (Windhoek, Namibie), CATPC (Lusanga, RD Congo), Omar Victor Diop (Paris, France / Dakar, Sénégal), William Kentridge (Johannesbourg, Afrique du Sud),  Kongo Astronauts (Kinshasa, RD Congo), Roméo Mivekannin (Bouaké, Côte d'Ivoire), Zanele Muholi (Kapstadt, Afrique du Sud / Umlazi, Afrique du Sud), Kaloki Nyamai (Nairobi, Kenya), Emeka Ogboh (Berlin, Allemagne / Lagos, Nigeria), Thomas J. Price (London, Royaume-Uni), Zineb Sedira (Paris, France / London, Royaume-Uni/ Algiers, Algérie), Yinka Shonibare (London, Royaume-Uni), The Singh Twins (Royaume-Uni), Tavares Strachan (New York, États-unis / Nassau, Bahamas) et Géraldine Tobe (Kinshasa, RD Congo).
Un catalogue est publié à l'occasion de l'exposition, édité par Ralf Beil, Markus Messling et Christiane Solte-Gresser, avec des contributions de Binyavanga Wainaina, Souleymane Bachir Diagne, Franck Hofmann, Andreas Eckl, Matthias Häussler, Felwine Sarr, Till Förster, Elara Bertho, Olaudah Equiano et Nadia Yala Kisukidi, ainsi que des articles sur tous les artistes exposants.
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