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Le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte 

Le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte est le premier monument de l’âge d’or de l'industrialisation à être inscrit sur la liste du patrimoine mondial de l'UNESCO. En ce jour du 17 décembre 1994 à Phuket / Thaïlande, la nouvelle fit sensation : un lieu d'industrie et de travail élevé au rang de patrimoine culturel mondial. Jusqu'à ce moment, seuls les cathédrales, les vieilles villes ou les châteaux s’étaient vus octroyer ce titre.

Aujourd'hui, le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte n'est pas seulement la seule usine sidérurgique au monde de cette époque à être entièrement préservée, c'est aussi un lieu unique ouvert aux expositions, festivals et concerts internationaux. La nature se joint également à la culture : le Paradis, issu de l’« enfer » de l’ancienne cokerie, est un endroit fascinant où certaines parties ont été reconquises par une flore et une faune diverses. 

La Völklinger Hütte est le témoin de l'ère de la grande industrialisation. Son histoire est exemplaire de l'histoire de l'Allemagne et du monde aux XIXe et XXe siècles. Mais en même temps, le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte est aussi un lieu du 21ème siècle. En tant que site central de l'Anthropocène - l'époque où les humains ont massivement changé leur environnement grâce à la technologie - il est l’endroit le mieux placé pour discuter des effets positifs et négatifs de ce développement sociétal sur le plan culturel et artistique et pour mettre en perspective notre présent et notre avenir.

Les installations historiques de production de fonte brute à la Völklinger Hütte sont entièrement conservées. Plusieurs kilomètres de parcours mènent à des jalons de l'histoire de la technologie tels que l´élévateur à minerai incliné, les gigantesques soufflantes et l'usine de frittage. La Völklinger Hütte est une découverte avec tous les sens. On peut imaginer le ressenti de l’ouvrier sidérurgiste dans le bruit assourdissant des machines dans la salle des soufflantes ou devant la fonte en fusion à plus de 1 000 degrés coulant des six hauts fourneaux. Outre l’indescriptible enchevêtrement de tuyaux, l'ascension vers la plate-forme panoramique au-dessus des hauts fourneaux à une hauteur de 45 mètres est une expérience toute particulière. De ce point d’observation, la vue d’ensemble du paysage industriel est imprenable. 
Aujourd'hui le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte est un lieu de culture stimulant ouvert à toutes les formes d’art. L'interaction des espaces industriels les plus variés avec des expositions, le théâtre ou des performances fait tout l’attrait de ce lieu culturel. Dans la salle des soufflantes avec ses énormes volants, des expositions d´une aura unique sont réalisées. Les présentations de photos sont particulièrement mises en évidence dans le cadre austère de la salle de mélange. A partir de cette année, la salle des minerais deviendra un laboratoire du futur où les questions cruciales de notre monde seront ramenées à l’essentiel sur le plan artistique. Le théâtre, la musique et la danse trouvent également leur place au Patrimoine.
A de nombreux endroits de ce vaste terrain, la flore et la faune ont repris leur droit. Ainsi le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte joue en même temps le rôle de lieu exemplaire de l’'industrialisation et de la nature. Au Paradis, la nature sauvage verdoyante de l'ancien site de la cokerie en est l’illustration évidente. Poissons, grenouilles, renards et sangliers y ont trouvé leur refuge. Dans l'un des lieux de travail les plus inhospitaliers, où régnaient jadis chaleur, poussière et feu, des bouleaux et Buddleia de David (arbres aux papillons) poussent désormais entre les anciennes batteries à coke. L’« enfer » est devenu le « Paradis ».

L'histoire de l'industrialisation avec ses hauts faits et ses zones d’ombre, la technologie, l’art, la culture et la nature se mélangent pour créer une expérience unique. Avec ses expositions, concerts, événements théâtraux, festivals et manifestations, le Patrimoine Mondial Völklinger Hütte est un lieu d'histoire, du présent et du futur à la fois - un lieu qui se réinvente sans cesse.

Patrimoine Mondial Völklinger Hütte
Centre européen d’art et de culture industrielle

66302 Völklingen
Téléphone : 0049-6898-9100-100

Email : visit@voelklinger-huette.org

Horaires d‘ouverture 

Ouvert 362 jours dans l’année !

Eté :  tous les jours de 10h à 19 h (du 1er avril au 31 octobre)

Hiver: tous les jours de 10h à 18 h (du 1er novembre au 31 mars)
Fermé les 24, 25 et 31 décembre 

Tarifs d‘entrée
Prix d’entrée au Patrimoine Mondial Völklinger Hütte et dans toutes les expositions:

Jeunes et scolaires jusqu’à 17 ans inclus: entrée libre
(enfants jusqu’à 14 ans, uniquement accompagnés d’un adulte responsable)
Etudiants, élèves et stagiaires jusqu’à 27 ans : entrée libre (avec une carte d‘étudiant valide)
Tarif réduit: 15 Euro

Tarif normal: 17 Euro
Ticket 2 jours : 27 Euro
Visite guidée (env. 1,5 heures): 120 Euro plus tarif d’entrée réduit par personne (maximum de 30 participants)


Patrimoine Mondial Völklinger Hütte

Centre européen d’art et de culture industrielle

66302 Völklingen

Interlocuteurs : Jocelyne Pallu, Dr. Armin Leidinger, Karl Heinrich Veith M.A. 

Tél. 0049/6898/9100-100, Fax 0049/6898/9100-111

mail@voelklinger-huette.org
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